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SESSÃO ORDINÁRIA 
 
ACTA Nº 05/2021-2025 
Aos vinte e nove dias do mês de Setembro do ano dois mil e vinte e dois, pelas 
vinte e uma horas e dez minutos, hora a que a Mesa constatou a existência de 
quórum, reuniu a Assembleia de Freguesia convocada para as vinte e uma horas. 
 
VERIFICARAM-SE AS SEGUINTES PRESENÇAS: 
 
MEMBROS ELEITOS: 
- Bernardo Filipe Louro Ferreira – Presidente da Assembleia 
- Luzia Gonçalves da Costa – Primeira Secretária 
- Carlos Manuel Dimas Pinto – Segundo Secretário 
- Célia Maria da Silva Venceslau 
- Joaquim Beato Malaquias  
- Marta Catarina Marques Ribeiro 
- Hélder Nuno Fragata Jacinto 
- Alexandre Emanuel Leiras Leal Pinto 
- João Carlos Contente dos Santos 
 
JUNTA DE FREGUESIA DA UNIÃO DAS FREGUESIAS DE TORNADA E SALIR 
DO PORTO:  
- João Filipe Pereira Lourenço - Presidente 
- Lígia Maria Custódio Marques Luís Serrão - Secretária 
- Luís Filipe Dias Alexandre - Tesoureiro 
 
PEDIDOS DE SUBSTITUIÇÃO 
Não foram efectuados pedidos de substituição. 
 
ACTA DA SECÇÃO ANTERIOR 
Acta nº 04/2021-2025 da sessão ordinária de vinte e seis dias do mês de Abril do 
ano dois mil e vinte e dois, tendo sido lida, presencialmente, havendo uma 
intervenção por parte do elemento da Mesa da Assembleia de Freguesia, 
Alexandre Pinto, que solicitou a alteração dos termos “votação” e “Prof. Graça” 
para “apreciação” e “Prof. Jorge Graça”, respectivamente.  
Seguidamente, a mesma foi posta à votação, tendo sido aprovada a redacção final 
por unanimidade. 
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PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 
Tomou a palavra o Presidente da Assembleia para sugerir uma Reunião entre 
todos os membros da Mesa da Assembleia com a Ordem de Trabalhos de 
apreciação e revisão do Regimento em vigor da Assembleia de Freguesia.  
ORDEM DO DIA  

1. Informação da substituição do Membro de Assembleia. 
2. Informação escrita do Presidente da Junta sobre a actividade e a situação 

financeira da União das Freguesias. 
3. Apreciação e votação das Minutas de Contratos Interadministrativos de 

Delegação de Competências da Câmara Municipal das Caldas da Rainha na 
União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto: 
3.1 - Destinado a fazer face às despesas com a substituição de 

equipamento para recreio na Escola do Campo; 
3.2  -  Destinado a fazer face às despesas com a Limpeza dos acessos à 

praia e sanitários públicos na época balnear 2022; 
3.3  - Destinado a fazer face às despesas com a Limpeza das bermas - 

Estrada do Ameal - Casal Vau; 
3.4  -  Destinado a fazer face às despesas com a substituição de Vidros no 

Jardim de Infância do Campo. 
4. Reapreciação e discussão de regulamento PAA - Programa de Apoio às  

Associações. 

(01) Ponto um da Ordem do Dia:  
Foi pelo Presidente da Mesa da Assembleia comunicado, no seguimento da 
renúncia do membro da Mesa da Assembleia das Uniões de Freguesias, Arnaldo 
Custódio, pela leitura do edital que foi afixado, a quinze de Julho do corrente ano, 
em lugares de estilo da freguesia, o qual se anexa, fazendo parte integrante desta 
acta. 
Seguidamente, endereçou as “boas vindas” a Hélder Nuno Fragata Jacinto, como 
membro efectivo desta Mesa de Assembleia. 
 

(02) Ponto dois da Ordem do Dia:  
Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto dois da Ordem do Dia – 
“Informação escrita do Presidente da Junta sobre a actividade e a situação 
financeira da União das Freguesias” -, tendo passado a palavra ao Presidente da 
Junta de Freguesia para se pronunciar. 
Foi, pelo Presidente da Junta de Freguesia, efectuada a leitura do documento, que 
se arquiva, fazendo parte integrante desta acta, tendo sido enviado, via email, a 
todos os elementos da Mesa da Assembleia de Freguesia. 
Após a apresentação do documento, foi pelo Presidente da Assembleia aberto 
inscrições, inscrevendo-se Alexandre Pinto, que colocou as seguintes questões: 
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- Não tendo vindo, na Ordem do Dia, a apreciação do logotipo, o que foi colocado 
no fardamento adquirido ou desistiu-se da ideia; 
- Sobre o Regulamento Interno – UFTSP em Férias/ATL Crianças e Jovens. 

O Presidente da Assembleia passou a palavra ao Presidente da Junta de Freguesia 
para proceder aos devidos esclarecimentos, tendo o mesmo esclarecido que 
relativamente à identificação no fardamento, colocou-se o Brazão, dado que após 
apreciação do logotipo, constatou-se ser muito idêntico ao Brazão, estando, 
presentemente, a ser estudado um logotipo para apreciação. 
Quanto à questão sobre o Regulamento Interno – UFTSP em Férias/ATL Crianças e 
Jovens, referiu que, não sendo urgente, o mesmo encontra-se em apreciação para 
o próximo ano. 

(03) Ponto três da Ordem do Dia:  
Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto três da Ordem do Dia – 
“Apreciação e votação das Minutas de Contractos Interadministrativos de 
Delegação de Competências da Câmara Municipal das Caldas da Rainha na União 
das Freguesias de Tornada e Salir do Porto:  
   - Destinado a fazer face às despesas com a substituição de equipamento para 
recreio na Escola do Campo; 
   -  Destinado a fazer face às despesas com a Limpeza dos acessos à praia e 
sanitários públicos na época balnear 2022; 
   - Destinado a fazer face às despesas com a Limpeza das bermas - Estrada do 
Ameal - Casal Vau; 
   -  Destinado a fazer face às despesas com a substituição de Vidros no Jardim de 
Infância do Campo.” – tendo proposto votação única do ponto três e respectivos 
subpontos, não tendo havido oposição ao proposto. 
Passou a palavra ao Presidente da Junta de Freguesia para se pronunciar, que 
efectuou uma breve explicação sobre cada subponto, explicando que a Câmara 
Municipal delega competências na Junta de Freguesia para a execução de obras. 
Acrescentou, também, que estes contractos de Delegação de Competências, foram 
obras já realizadas e pagas por este Executivo, tendo por finalidade a 
transferência corresponde ao pagamento de todas as despesas. 
 
Foi pelo Presidente da Assembleia aberto as inscrições e, não tendo havido 
inscrições, colocou à votação, tendo, os mesmos, sido aprovados por 
unanimidade. 
 
(04) Ponto quatro da Ordem do Dia:  
Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto quatro da Ordem do Dia – 
“Reapreciação e discussão de regulamento PAA - Programa de Apoio às 
Associações.”, que passou a palavra ao Presidente da Junta de Freguesia para se 
pronunciar sobre o documento. 
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O Presidente da Junta de Freguesia explica que, a proposta apresentada vem 
permitir uma maior abrangência de apoios às associações e, uma vez que, o 
anterior regulamento não foi publicado em Diário da República, refere que, em sua 
opinião, é oportuno discutir-se o presente regulamento, para aprovação e futuros 
procedimentos legais. 
 
Foi pelo Presidente da Assembleia aberto as inscrições, inscrevendo-se João 
Santos, Marta Ribeiro e Alexandre Pinto. 
 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra a João Santos que pediu 
esclarecimentos sobre o artigo quarto “Tipologia de Apoio”, nomeadamente, sobre 
os apoios de materiais e meios humanos; sobre o artigo sétimo “Apoios 
Financeiros”, no ponto oito “Formas de Financiamento”, alínea b) e, no caso de 
ultrapassar as quatro actividades, não há financiamento? 
 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra ao Presidente da Junta de 
Freguesia, que esclareceu os apoios matérias e meios humanos, é a cedência de 
bens e mão-de-obra. Sendo que, quando a Junta de Freguesia não tem capacidade 
de resposta, solicita apoio à Câmara Municipal. 
 
Mais esclareceu que, todas as excepções ao regulamento, serão analisadas e 
deliberadas, caso a caso, pelo executivo. 
 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra a Marta Ribeiro que pediu 
esclarecimento sobre o artigo sexto, ponto dois, no que se refere à data limite de 
apresentação de candidaturas de apoio até trinta e um de Outubro, tendo em 
conta que as associações, na sua maioria, têm alteração de órgãos socias no início 
do ano. 
 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra ao Presidente da Junta de 
Freguesia, que esclareceu que todas as excepções ao regulamento, serão 
analisadas e deliberadas, caso a caso, pelo executivo. Sendo que, o orçamento da 
Junta de Freguesia é elaborado em Novembro/Dezembro e o reforço da verba de 
apoio às associações será efectuado, tendo em conta os dados fornecidos pelas 
candidaturas. 
 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra a Alexandre Pinto questionou 
quando é a as associações recebem o subsídio. Sugere que as candidaturas aos 
apoios sejam justificadas mediante apresentação de comprovativos de despesa 
realizada. 
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Seguidamente, propôs a alteração no anexo um, nas “Formas de Financiamento” 
do artigo sétimo, ponto oito, alínea d) de “por cada equipa” para “por cada 
participação” e “equipas federadas” para “atletas federados”. 
Sugere, também, que a alteração no anexo um, nas “Formas de Financiamento” 
do artigo sétimo, ponto oito, alínea c), seja ponto único e o apoio de cinco por 
cento do montante investido, seja até ao máximo de mil e quinhentos euros e que 
seja anual. 
Sugere, também, que no requerimento para solicitação de apoio, no ponto dois 
pontos um, em vez de “valor do apoio” seja mencionado o “valor do custo do 
investimento. 
 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra ao Presidente da Junta de 
Freguesia, que agradece as sugestões efectuadas e, as mesmas, irão ser 
providenciadas e analisadas pelo executivo. 
 
Foi pelo Presidente da Assembleia, terminada a Ordem do Dia. 
 
INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
Seguidamente, o Presidente da Assembleia, saudou o público presente e abriu as 
inscrições para a intervenção do mesmo, tendo-se inscrito Mónica Marques; João 
Pereira; Joaquim Foz; Susana Beato e José Foz. 
 
O Presidente da Assembleia deu a palavra a Mónica Marques que referiu que a sua 
intervenção iria basear-se na sensibilização da qualidade da água do Chão da 
Parada, sendo que tem noção que a mudança de canalização é uma decisão 
política. Questionou, se no futuro, está previsto alguma alteração à rede de águas. 
 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra ao Presidente da Junta de 
Freguesia que esclareceu, informação obtida no presente dia, que está previsto o 
início da construção da estação elevatória de esgotos, do Reguengo da Parada, 
para a segunda semana de Outubro. 
Quanto à rede de águas, está prevista a sua requalificação no decorrer do ano dois 
mil e vinte três. 
 
O Presidente da Assembleia deu a palavra a João Pereira que questionou: 
- Sobre a construção de cem/cento e vinte metros de calçada na Rua da Capela, 
no Chão da Parada;  
- Sobre a remarcação das linhas laterais do Chão da Parada para Salir do Porto; 
- Sobre a limpeza da ciclovia do Talvai até à passagem do caminho de ferro (Salir 
do Porto); 
- Qual previsão da continuidade da ciclovia, ligando o Chão da Parada ao 
Reguengo da Parada e a Tornada, e até mesmo, passando pelo Paúl de Tornada. 
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Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra ao Presidente da Junta de 
Freguesia que respondeu à primeira questão, referindo que está a ser tratado com 
a Câmara Municipal, aguardando-se o fornecimento de pedra. Também já foi 
participado aos serviços da Camara a necessidade das marcações na Estrada 
Principal no Chão da Parada. O Presidente agradeceu o alerta sobre a limpeza da 
ciclovia e referiu que não fazia parte do plano de actividades a construção de 
ciclovias, no entanto vai averiguar com os serviços técnicos da Camara a 
possibilidade de candidaturas financiadas para construção de novas ciclovias. 
 
O Presidente da Assembleia deu a palavra a Joaquim Foz que no ponto do 
regulamento de apoios às Associações se o prazo de candidatura não poderá ser 
até trinta e um de Março, em vez de trinta e um de Outubro, pois assim teriam 
uma noção mais precisa do Plano das Actividades. 
Alerta que se encontra um cabo de uma operadora que diz desconhecer, e quer se 
encontra a meia altura, podendo provocar algum acidente a quem por ali passa. 
 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra ao Presidente da Junta de 
Freguesia que primeiro congratulou Joaquim Foz, pelo seu empenho e dedicação 
ao Rancho Folclórico e Etnográfico do Reguengo da Parada. Quanto à questão do 
cabo, iria ver localmente e, posteriormente, participaria à Protecção Civil 
Municipal. 
Quanto à sugestão de alteração da data, iria averiguar a possibilidade de tal puder 
ser alterada. 
 
O Presidente da Assembleia deu a palavra a Susana Beato, que questionou o 
motivo porque foram construídas bases para Ecopontos, na Rua da Liberdade, e 
nunca foram lá colocados. Referiu, também, o problema da água castanha da 
Rede Pública das Águas. 
 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra ao Presidente da Junta de 
Freguesia que referiu já contactou, várias vezes, a Valorsul, justificando que não 
têm Ecopontos para colocação. Tendo-lhes mesmo sugerido, a deslocação dos 
Ecopontos situados na Roda, ou de outros locais, para aquele local, não tendo, 
esta proposta, sido aceite pela empresa, pelo que, é uma situação que ultrapassa 
o Executivo. 
O Presidente da Junta de Freguesia pediu a palavra para referir que entrou em 
contacto com as Infra-estruturas de Portugal e pediu a cedência do espaço do 
Parque de Merendas, da Roda, no sentido de ser a Junta de Freguesia a cuidar 
daquele espaço, uma vez que, na prática, já é o que acontece. E também 
transmitiu que já está elaborado novo projecto para o arranjo da rotunda da saída 
da A8 em Tornada. 
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O Presidente da Assembleia deu a palavra a José Foz que pretendia saber 
informações sobre a Rotunda da A8, tendo ficado esclarecido com as intervenções 
anteriores. 
Questionou os buracos no pavimento e estradas brancas, no Reguengo da Parada, 
bem como a valeta muito alta da Rua da Liberdade e pediu sinalização na rua 
junto ao chafariz. 
Concluiu com a seguinte frase “Tenham coragem e vontade, que tralho não falta”. 
 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra ao Presidente da Junta de 
Freguesia que referiu em relação aos buracos no pavimento e estradas brancas já 
foi efectuada solicitação à Câmara Municipal para a sua resolução. Quanto à valeta 
e à sinalização, as mesmas irão ser analisadas. 
 
O Presidente da Junta de Freguesia pediu a palavra para solicitar que a acta da 
presente reunião, fosse aprovada em minuta, por motivo de entrega na Camara 
Municipal para recebimento das verbas relacionadas com a transferência de 
competências. 
 
Tendo em conta a solicitação do Presidente da Junta de Freguesia, foi pelo 
Presidente da Assembleia questionada a Mesa se havia oposição, pelo que, não 
tendo havido oposição à solicitação, colocou-a à votação, tendo sido aprovada por 
unanimidade. 
 
HORA DE ENCERRAMENTO 
Eram vinte e duas horas e trinta e oito minutos, quando pelo Presidente da 
Assembleia de Freguesia foi declarada encerrada a reunião, da qual se lavrou a 
presente acta que vai ser assinada pelo Presidente e Secretária da Mesa da 
Assembleia de Freguesia. 
 

Os Membros da Assembleia, 

_____________________________________________ 

(Bernardo Filipe Louro Ferreira) 

_____________________________________________ 

(Luzia Gonçalves da Costa) 

_____________________________________________ 

                                        (Carlos Manuel Dimas Pinto) 


